

詔安武術

黃振崇

武術在農業社會稱為拳頭，武術師父稱為「拳頭師」，而在現在雲林的詔安地區包括了西螺、二崙、崙背，在這大西螺七崙聚落裡，拳頭有三館分別為振興社、勤習堂、武野館，而後來西螺七崙詔安的武術拳頭向外傳遍全臺灣島，而這些拳頭的技巧都是來自唐山(長山)的師父所傳，據筆者深切研究這三館拳頭的不同，振興社為劉明善阿善師所傳，劉炮字明善，人稱阿善師，原鄉來自福建詔安。

而據家父黃昌墀口述振興社屬一僚(椅條)馬，所謂一僚(椅條)馬，振興社拳母出拳同手同腳，而阿善師所傳的弟子中，秋風師名震江湖，而三角馬為勤習堂，三角馬的意思拳母出拳雙腳微張開，雙腳一前一後如三角形，為福建泉州師父高榮師父所傳，在西螺街的高厝埕水鬼師和高阿江都是很有名的拳頭師父，而二崙、崙背為開嘴獅的勢力範圍。而在筆者授業拳頭師父之一林世和師父傳給筆者振興社之銅人簿中記載，「前輩傳授蔡秋風四代，傳授游福星五代，傳授廖緞六代」，卷首四個大字「千金不傳」，明治年間手抄。

據現在西螺鎮廣興里振興宮的「西螺七崙劉公紀念碑」中記載：「劉公明善...福建詔安人氏，生於乾隆壬子年三月三日，卒於同治丁卯年二月初二日未時，享壽七十有八。嘗習武於莆田少林寺...道光八年渡海來台行道...」劉炮(明善師)生於乾隆壬子年西元 1792 年，而於西元 1828 年 37 歲時渡海來台，先去打貓今民雄，後 1831 年 40 歲時來西螺今廣興里的地方，同治元年西元 1862 年 71 歲時失明，隔五年後 1867 年去世。而勤習堂的高榮師父據筆者多年追蹤訪談研究，高榮師父離開西螺後又去嘉義雙溪口大林教拳，後來返回唐山(長山)晉江就是泉州。

開嘴獅為武野館系統，特色為獅頭上下開合，為崙背廖姓族人因清末臺灣不平靜，族人為了自保回詔安原鄉聘請廖金星(生)，來崙背港尾教授拳頭，其拳頭拳母為三步理、合仔拳和雙隨，所傳徒弟中有名者廖浪人稱「阿浪師」，有一句俗諺：「阿浪師跋倒假翻牌」，指阿浪師功夫很好，拳頭技巧於生活中應用恰到好處，有一次阿浪師父跌倒了，但以翻牌的技法化解，牌為古代兵器盾牌，手持盾牌要訓練翻身掩殺敵人，以上扼要分析詔安三館拳頭的大概。